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Folketingsmedlem Kirsten Normann Andersen (SF) har den 1. november 2017 stil-
let følgende spørgsmål nr. S 128, som hermed besvares. 
 
Spørgsmål nr. S 128: 

Hvad er ministerens holdning til, at en række kommuner i hovedstaden medvirker 
til »social eksport« og giver flyttehjælp til borgere på kontanthjælp til den kommu-
ne i landet, der i dag har flest borgere på overførselsindkomst, jf. DR’s Orientering 
den 31. oktober 2017, og hvad har denne regering og den tidligere Venstre-regering 
gjort aktivt for at komme problemet til livs, så kommunerne lever op til servicelo-
vens intentioner?  
(Spm. nr. S 128). 

Begrundelse 
I oktober måned sidste år spurgte spørgeren, jf. spørgsmål nr. S 96, den daværende 
social- og indenrigsminister, hvad dennes holdning var til, at Glostrup Kommune 
angivelig opfordrer kontanthjælpsmodtagere, der rammer kontanthjælpsloftet, til at 
flytte til Lolland Kommune, der en af landets tre fattigste kommuner og i forvejen 
har mange borgere på kontanthjælp. Dengang svarede ministeren »Min holdning 
er, at en sådan praksis ikke følger servicelovens intentioner«. Derfor vil spørgeren 
gerne have klarlagt, om det også er VLAK-regeringens synspunkt, og hvad denne 
og den tidligere Venstreregering i givet fald har gjort for at komme problemet til 
livs? 
 
Svar: 

Flyttehjælp efter lov om aktiv socialpolitik kan godt gives til borgere ved flytning 
til andre kommuner – og sådan skal det være. Det er således ikke i sig selv et pro-
blem, hvis kommuner yder flyttehjælp til borgere, der opfylder betingelserne og 
som ønsker at flytte – herunder til andre kommuner.  
 
Det er dog uacceptabelt, hvis kommuner bruger flyttehjælp og andre tilskud som et 
middel til at få socialt udsatte borgere til at flytte til andre kommuner for derved at 
slippe for sine forpligtelser overfor borgeren.  
 
Regeringen vil derfor overveje, om der kan iværksættes andre tiltag for at under-
støtte udviklingen i nogle af de kommuner, der kan have brug for ekstra støtte. 
 
For så vidt angår opfyldelse af serviceloven oplyser børne- og socialministeren:  
”Den helt overordnede intention med hjælp efter serviceloven er, at den enkelte 
borger skal modtage en sammenhængende og helhedsorienteret indsats, der mod-
svarer den enkeltes behov for hjælp og støtte. Indsatsen skal være effektfuld og 
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målrettet og skal samtidig bidrage til progression og positiv udvikling hos den en-
kelte og fremme inklusion i samfundet. 
 
Formålet med serviceloven er derfor at tilbyde rådgivning og støtte for at forebyg-
ge sociale problemer, at tilbyde en række almene serviceydelser, der også kan have 
et forebyggende sigte, og at tilgodese behov, der følger af nedsat funktionsevne el-
ler særlige sociale problemer.  
 
Det er ikke en kommunal opgave efter serviceloven – eller andre love for den sags 
skyld – at opfordre borgere på overførselsindkomst til at flytte til andre kommuner 
med det formål at undgå at afholde udgifter til fx kontanthjælp eller at yde den 
hjælp og støtte, som borgeren har behov for”.  
 
I forlængelse af besvarelse af SOU spørgsmål nr. S 96 fra oktober 2016 oplyste 
Glostrup Kommune, at man ville justere kommunens vejledning af borgerne. 
Fremadrettet vil kommunen således tage udgangspunkt i børne- og socialministe-
rens svar, når kommunen vejleder borgere med økonomiske problemer (nyheden 
fra Glostrup Kommune er vedlagt som bilag).  
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